

# 民工坠地,四川女孩人工呼吸救人

## 这名90后护士来济探亲时,偶遇险情果断施救

男子从3米高的台子上跌下当场停止呼吸,一名90后女孩听到求救声后立刻赶了过去,双膝跪地,对他实施心肺复苏和人工呼吸抢救,直至其再次有呼吸。14日晚,济南历下区旅游路中井村内上演温情一幕。据了解,如果不是女孩及时进行人工呼吸,男子可能等不到救护车赶到。

本报记者 戚云雷  
实习生 刘欣宇 王家润

### 男子从3米高台摔下 当场没了呼吸

据当时在现场的张先生介绍,因为15日下午下了一场暴雨,雨停后,几名在附近干活的工人到旅游路中井村玩。“他们在一个距地面3米高的台子上玩,不知什么原因,一个中年男子突然从上面摔了下来。”

因为高台距地面有3米高,那名中年男子摔下来后伤得相当严重。“头都摔破了,当场就没有了呼吸。”张先生告诉记者,男子摔下来后身体也因为缺氧变得发紫,虽然当时周围围了一圈人,但面对这样的突发状况,大家都不知道该怎么办。

“正当我们手足无措时,人群里走出了一个小瘦的小姑娘,看男子没有呼吸了,赶紧给

他做人工呼吸和心脏复苏。”张先生表示,女孩看起来很年轻,可能还没有结婚,但在救人时丝毫没有迟疑,一直给男子做人工呼吸和心脏复苏,直到男子的心脏再次跳动。

张先生说,中年男子有了呼吸后,女孩一直守在边上,直到120救护车赶到将男子送往医院。“围观的人都称赞女孩的救人行为,如果没有她的话,这名男子可能等不到救护车来就去世了,真是赢得了宝贵的时间啊!正能量!”张先生表示。

### 救人女孩是名护士 从四川来济看父母

根据张先生提供的联系方式,记者联系上了当时做人工呼吸救人的女孩。据了解,女孩名叫苟娜,是四川巴中人,今年23岁,在成都一家医院做内科护士,这次休假是来济南看望父母的,没想到在父母所住的村里遇上了这样的突发状况。



救人女孩苟娜自拍照。

救人现场。(苟娜朋友提供)

据苟娜介绍,事发时她正在家里做饭,突然听到外面有人在喊“有人摔倒了”,然后她出于好奇想出门看看,发现一名中年男子躺在地上,头上还流着鲜血。走近后,苟娜看到躺在地上的男子全身发紫,而且已经没有了呼吸和心跳。

由于苟娜是一名内科护士,懂得急救的相关知识,看到男子的情况很紧急,她当机立断俯下身子给男子做人工呼吸和心脏复苏。“做了2-3分钟,然后他就有心跳了,但还是昏迷着。”苟娜说。

苟娜告诉记者,在自己抢救的过程中,围观的群众帮忙拨打了120急救电话。不过,因为当时刚下过一场雨,而且又是晚高峰堵车堵得比较厉害,救护车直到近半个小时后才赶来。急救人员初步检查了男子的伤情后,随后将其送往医院进行救治。苟娜说,她之前在实习的时候遇到过救人的紧急情况,但工作后就很少遇到了。

苟娜表示,这名男子是从三米多的地方摔下来的,头部受到了伤害,如果当场不做胸外心脏按压和人工呼吸的话,

很可能等不到救护车赶来,当场就死亡了。

“我就是干护士这个专业的,就是有一种救死扶伤的感觉,救人只是尽自己的责任。”苟娜表示,救人时她并没有想太多,也没有因为对方是一名中年男子或是农民工就有所顾虑,第一想法就是先救人。

记者了解到,摔伤的中年男子被送往了武警医院。晚上10点,记者赶到武警医院急救中心,值班人员表示病人还在抢救当中,暂时不方便接受采访。

## 当年的大二学生刘静环已经成了一名老师

# 四年前捐角膜,如今是600个学生的“孩子王”

7月20日,记者来到了刘静环家,一袭长裙的她知性美丽,疾病仿佛没有给她留下任何磨难,她靠自己的努力找到了工作,每一天都过得充实开心,面对接近600个孩子的英语教学任务,她从没觉得辛苦,反而很开心地探索起了“互联网+”的教育模式。四年里,仿佛所有阴霾都离她远去了,那个积极乐观的刘静环,从未离开过。



### 回望那年那人

本报记者 梁敏

### 右眼装了义眼 面试曾被拒绝

“我眼保不住了,就把角膜捐了吧。”2012年7月21日,当时还在读大二的泰安姑娘刘静环平静地说出了这句话:“能帮助别人,为什么不呢?”那时,乐观、开朗又充满爱心的她感动了许多人。

当时,因为突患眼眶肿瘤不得不摘除右眼球,刘静环思考了很多,思考人为什么活着,以及如果她能活下来,将会怎样度过今后的人生。这个1991年出生的女孩,在经历那种黑暗之时,觉得自己唯一可以为这个世界做出的力所能及的事,就是捐献眼角膜,给更多的人带来希望和光明。

刘静环大学读的是免费师范生,毕业直接去中小学当老师,带编上岗。所以,2014年从西南大学毕业后,她选择了回泰安工作,陪在父母身边。

然而,现实总是很残酷的。虽然右眼装了义眼,在外貌上差别不大,可在某中学面试讲课时,过往病史成为阻挡她就业的原因之一。刘静环默默承受了这一切,虽然有些委屈,但是却没哭。

“生病做手术都没哭,这点

小事儿算什么!”她马上振作起来,来到了泰安师范附属学校试讲。该校的校长姚宗岭和评审老师对她没有半点歧视,反而对她的才华大加赞赏,以至于她入职第一年,就成了三年级8个班近600个学生的“孩子王”。

### 课外主动承担 孩子思想品德教育

随着孩子们从三年级升到四年级,刘静环的教师生涯也从最初的生涩变得逐渐成熟。在刘静环的工作中,英语教学只占她一半的精力,很多时候她还在课外主动担负起了孩子思想品德教育工作。

三年级上学期,一女生在竞选英语组长时,因为大家的“全票反对”流下委屈的泪水。因为平时不怎么遵守纪律,语文、数学作业也常常不按时完成,大家认为她不可能成为一个认真负责的英语组长。

“我为大家无意间流露的鄙夷感到难过,更为他们这样轻易否定一个不到十岁孩子的未来感到震惊,如果有些话我不讲,她可能就永远都是一个‘坏孩子’了。”刘静环好不容易平复大家的情绪之后说:“为什么不给她一个进步的机会?每个人都有变得更好的权利。”

孩子们都半信半疑。谁知一个月后,她不仅得到了大家的认可,还因为认真负责“连任”了好几届组长。

### 家长的咨询电话 一打就是一小时

暑假,小学老师原本可

以过得很安逸舒服。然而她却没闲着,8个班级的QQ群和两个班级的微信群里,不断有家长咨询她孩子学习的问题。

“我们学校学生多,差不多每个班都有70多个学生,我觉得光靠课堂上的教学,一定会有部分学生跟不上,而小学英语虽然是小课,可又是打基础的时候,万一有些孩子跟不上,可能以后的英语学习都很难走上正确的路子。所以就想通过家长的课后辅导进行弥补。”在刘静环的QQ上,随手打开一个头像,都是她和家长长长的聊天记录。

接近两年时间里,她记不清与多少位家长在QQ上有过交流探讨了,有的家长觉得QQ聊天慢,就直接打电话过来,常常一打就是一个多小时。庞大的咨询量几乎占据了她的所有业余时间。

她说自己不想照本宣科,于是在征得教研组组长的同意后,开始在互联网上寻找各种应用软件、教学光盘、APP和英文动画电影,通过自己的大量尝试,在不给孩子增加额外负担的前提下,找出了许多有用的教辅工具。即使家长没有一点英语底子,也可以活用这些免费又方便的学习资源,指导孩子的英语学习。

她说她有一个梦想:“我有接近600个孩子,是一个超大的样本库,如果投入足够的时间和精力,我完全可以获得每个人的发展状况、学习的偏好、学习方式等大数据,为他们量身打造一个学习方案,建立一个独立的学习方式。”



刘静环 本报记者 梁敏 摄